†

ORDO

CISTERCIENSIS S.O.

           ---------
   Prot. N° 02/BI/10

   Curia Generalizia
         





                      Juin  2010
BULLETIN D’INFORMATION - N° 170

I)  Monastères

Bela Vista [77]  Le 12 février 2010, le Cardinal Franc Rodé, CM, Préfet de la Congrégation pour les Instituts de Vie Consacrée et les Sociétés de Vie Apostolique, a nommé Dom Bernardo Bonowitz, Abbé de Nossa Senhora do Novo Mundo au Brésil, Administrateur Apostolique du Monastère de Bela Vista dans l’Archidiocèse de Huambo (Angola). Comme Administrateur Apostolique, il aura la responsabilité d’entreprendre  toute initiative considérée bénéfique pour la communauté et de chercher des Monastères où les membres de la communauté pourront continuer leur formation monastique. La communauté de Bela Vista n’est pas fermée. Les moines seront dispersés pour poursuivre leur vie monastique avec l’espoir de rétablir la communauté dans un avenir plus ou moins proche. 

Nous recommandons à vos prières les Frères de Bela Vista en cette période difficile.  

Aiguebelle [07]   Le 17 avril 2010, la communauté d'Aiguebelle (France) a élu comme Abbé pour un mandat à temps non déterminé Père Eric Antoine. Dom Eric est né en 1964 et est entré à Aiguebelle en 1996. Il a fait profession solennelle en 2002 et a été ordonné prêtre en 2009. Au moment de l’élection il était sous-prieur et maître des novices. Il a été secrétaire de l'Abbé Général à deux reprises (de 2004 à 2007 et en 2008).
Nasu [35*]    Mère Agnes Akano, Abbesse de Nasu (Japon) depuis 1975, ayant atteint l’âge mentionné dans le ST. 40.A. des Constitutions, a présenté sa démission à l’Abbé Général. Avec le consentement de son Conseil, l’Abbé Général l’a acceptée, et elle est devenue effective le 5 avril 2010. Le 21 mai 2010, la communauté de Nasu (Japon) a élu comme Abbesse pour un mandat à temps non déterminé Soeur Angela Toyoda. Mère Angela est née en 1942 et est entrée à Nasu en 1967. Elle a fait profession solennelle en 1974. Elle a été Conseillère de l'Abbé Général de 2001 à 2008. Au moment de l’élection elle était Prieure et maîtresse des jeunes professes.

Conyers [57]   Le 29 mai 2010, à la fin de son premier mandat abbatial, Dom Francis Michael Stiteler a été réélu Abbé de Holy Spirit (États-Unis) pour un nouveau mandat de six ans.
Mellifont [56] Le 27 mai 2010, à la fin du mandat abbatial de Dom Augustine McGregor, le Père Immédiat, Dom Michael Ahern (Supérieur ad nutum de l’Abbaye de Mount Melleray) a nommé Dom Bernard Boyle Supérieur ad nutum. Dom Bernard est né en 1926 et a été Abbé de Mellifont de 1992 à 2004.

Mistassini [43]   Le 30 mai 2010, Dom André Barbeau, Abbé du Val Notre-Dame et Père Immédiat de Mistassini (Canada), a nommé Supérieur ad nutum de cette communauté Père Clément Charbonneau. Dom Clément est né en 1949 et est entré à Oka en 1986. Il a fait profession solennelle en 1992 et a été ordonné prêtre en 1999. Au moment de sa nomination, il était sous-prieur et maître des jeunes profès au Val Notre-Dame.
Mount Melleray [14]   Le 8 juin 2010, Dom Joseph Delargy, Abbé de Mount St Bernard et délégué du Père Immédiat de Mount Melleray (Irlande), a nommé Supérieur ad nutum de cette Communauté Dom Augustine McGregor. Dom Augustine est né en 1940 et est entré à Mellifont en 1964. Il a fait profession solennelle en 1969 et a été Abbé de Mellifont de 2004 à 2010. 
Ampibanjinana [66*]   Le 16 juin 2010, à la fin de son premier mandat de Prieure Titulaire, Mère Anne-Marie Gillot a été réélue Prieure Titulaire d'Ampibanjinana (Madagascar) pour un nouveau mandat de six ans.

  
II)  Informations  

Dialogue Interreligieux Monastique
En janvier le Dialogue Interreligieux Monastique / Monastic Interreligious Dialogue commencera la publication d’une nouvelle revue interreligieuse  intitulée Dilatato Corde (cf. RB Prologue 49), organe d’information et de réflexion pour le dialogue sur l’expérience spirituelle et religieuse.  Il sera en plusieurs langues et disponible on line sur le nouveau site du DIM-MID.  Le bulletin-papier continuera à paraître une fois par an pendant au moins encore deux ans.  

Dilatato Corde  publiera des articles et des vidéos proposés par des personnalités spirituelles et par des érudits de différentes traditions religieuses souhaitant partager et réfléchir sur le dialogue des expériences religieuses.  Articles et vidéos dans une langue autre que l’anglais ou le français seront introduits par une présentation dans ces deux langues.  

La partie principale de la revue sera consacrée au témoignage personnel sur la manière dont le dialogue interreligieux a influencé la vie spirituelle et la vocation monastique de chacun.  Cette partie principale proposera également des études de fond portant sur les rencontres, événements et autres activités interreligieuses, plus spécialement celles des communautés monastiques.  Une deuxième partie de la revue offrira des études de théologie, de philosophie et d’histoire portant sur le dialogue des expériences religieuses.  Enfin, une troisième partie sera consacrée aux recensions, bibliographies et autres documents et textes.  

Pour plus d'information, veuillez contacter le secrétaire général du DIM-MID, Père William Skudlarek OSB, par e-mail : dilatatocorde@csbsju.edu ou par courrier postal : Sant’Anselmo, Piazza Cavalieri di Malta 5, 00153 Rome.

Programme pour Formateurs Monastiques.  Rome 18 mars-17 juin 2011

   Un Cours pour Formateurs Monastiques en anglais aura lieu du 18 mars au 17 juin 2011. Les inscriptions  sont ouvertes jusqu’au 15 septembre 2010. Le cours se donne à Rome où les participants vivent l’expérience de faire partie de la famille Bénédictine internationale et bénéficient de l’enseignement de professeurs monastiques les plus renommés  (Bénédictins et Cisterciens) de notre temps. Il s’agit d’une collaboration avec l’Institut Monastique de Saint Anselme avec le soutien très cordial de l’Abbé Primat de la Confédération Bénédictine (OSB) et de notre Abbé Général. 
Pour plus d’information au sujet de ce programme, consultez  le site : www.belmontabbey.org.uk/mfp  

Pour les inscriptions, veuillez contacter le Directeur : Dom Brendan Thomas.
brendan@belmontabbey.org.uk
III)  Modifications sur l’Elenchus :
N.B.Les adresses de courrier électronique ou de sites internet sont régulièrement mises à jour sur notre site http://www.ocso.org , nous ne les mentionnons donc pas ici.
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