†

ORDO

CISTERCIENSIS S.O.

           ---------
   Prot. N° 03/BI/10

   Curia Generalizia
         





              Septiembre  de 2010
BOLETÍN DE INFORMACIÓN - Nº 171

I)  Monasterios
Berryville [63]  El 10 de agosto de 2010, al fin de su segundo mandato abacial, Dom Robert Barnes fue reelegido  Abad de Berryville (EE.UU.) por un nuevo mandato de seis años.   
Jacona [88]   El 13 de septiembre de 2010, al fin de su primer mandato como Prior, Dom Rafael del Valle Elcid fue reelegido Prior Titular de Jacona (México) por un nuevo mandato de seis años.
Imari [32*]  El 15 de septiembre de 2010, al fin de su primer mandato abacial, la Madre Catharina Shibuya fue reelegida Abadesa de Imari (Japón) por un mandato de tiempo indeterminado.
Sujong [59*]   El 23 de septiembre de 2010, al fin del mandato de Priora de la Madre Josepha Chang,  Dom Francisco Yoshimoto Kunihiko, Adad de Phare y Padre Inmediato de Sujong (Corea), nombró a la Hermana Lydia Chang Superiora ad nutum. La Madre Lydia nació en 1963, entró en Sujong en 1991 e hizo la profesión solemne en 1999. Fue Maestra de novicias y en el momento del nombramiento, era Subpriora.

II)  Informaciones  


Nueva Secretaria Central de Formaci

 HYPERLINK "file:///C:\\Documents%20and%20Settings\\trappisti\\Documenti\\SiteWebOCSO\\HTM\\net\\secr-sp.htm" 
ó

 HYPERLINK "file:///C:\\Documents%20and%20Settings\\trappisti\\Documenti\\SiteWebOCSO\\HTM\\net\\secr-sp.htm" 
n
 Durante la reunión de las Comisiones Centrales de Tilburg (9-19 de junio de 2010) la Hna. Katharina Michiels de Nazareth (Brecht) fue elegida Secretaria Central de Formación para un período de tres años. La Hna. Katharina reemplaza a la Hna. Pamela Clinton de Wrentham, que desempeñó dicha tarea desde el 2005.

Reconocemos y agradecemos el servicio y la entrega generosa de la Hna. Pamela; y presentamos a la Hna. Katharina nuestros mejores deseos para la nueva tarea que le aguarda.

El sitio web sobre la formación en la Orden www.cistercian-formation.org no existe ya, dado que su contenido será accesible mediante el nuevo sitio web de la Orden.


Nuevo Secretario Central de Liturgia 

Dom Marie-Gérard, Abad emérito de La Trappe, habiendo desempeñado con competencia y dedicación desde 1977 el servicio de Secretario Central de Liturgia, ha considerado oportuno solicitar del Abad General que quizá ya era hora de presentar su dimision...
Las Comisiones Centrales de Tilburg le han elegido un sucesor: el P. Justin Sheehan, de Genesee, quien ya colaboraba con Dom Gérard en trabajos para el Ordo.

Atlas (Midelt)
   Los hermanos de Ntra. Sra. de Atlas han acogido en su monasterio de Midelt, el 20 de julio de 2010 los restos del P. Albert Peyriguère, fallecido el 26 de abril de 1959 en El-kbab (Medio Atlas). Era discípulo del P.Charles de Foucauld y vivió en Marruecos desde 1928.

Según las palabras de Mons. Vincent Landel, Arzobismo del lugar, "su lugar está entre vosotros... vosotros vivís su continuidad".

Para quienes quieran conocer mejor la vida del P. Peyriguère, les remitimos a su biografía, escrita por su sucesor y discípulo en El Kbab durante 40 años, el P. Michel Lafon: "Laissez-vous saisir par le Christ", en Éditions du Seuil, 1963.

Sobre su espiritualidad puede verse: "Laissez vous saisir par la Christ", en Éditions du Centurion (siete ediciones en francés, y en otras lenguas: alemán, catalán, italiano, español, inglés y holandés).


Viale Africa – Portería
La Madre Catherine Pagano ha concluido su servicio de portera en la Casa Generalicia y ha regresado a su monasterio de Soleilmont (Bélgica). Ha sido reemplazada por la Hna. Claire Boutin de Echourgnac (Cabanoule), que desempeñó el servicio de secretaria en la Casa Generalicia de 2006 a 2009. 


Viale Africa - Secretariado
  La Hna. Kathleen O’Neill, secretaria en la Casa Generalicia desde fines de abril de 2009, ha regresado a su monasterio de Mississippi en el principio de agosto. La Hna. Marie-Bernard de Wilde, igualmente secretaria desde fines de abril de 2009, asume la responsabilidad del secretariado de la Casa Generalicia y recibirá ayuda del P. William Dingwall, secretario del Abad General, principalmente para llevar adelante el nuevo sitio Internet. 

Casa Generalicia - Madre Regina 

La Madre Regina tuvo una experiencia durísima que la puso a toda prueba el 19 de agosto, en el camino de regreso del viaje a Nigeria, donde  acompañó dos Visitas Regulares, visitó una tercera comunidad y luego la propia y a su familia.

Sucedió que, en el minibús de 14 pasajeros, que cubría el trayecto entre Enugu y Abuja, desde donde debía tomar el vuelo para Roma, después de cuatro horas de un viaje de ocho horas, fue víctima de un cambio de rumbo. Hacia las once, un vehículo grande, de cristales oscuros, se paró delante del minibús y seis hombres armados, lanzando tiros al aire, pidieron al conductor que abriera la puerta. Después de haberlo golpeado brutalmente, lo dejaron en el suelo detrás del autobús. Uno de los asaltantes se puso al volante y llevó el minibús por una carretera  secundaria.  En dos puestos de control, la policía les dio paso sin inspección alguna. Luego de una hora, más o menos, el vehículo se quedó embarrado sin poder avanzar. Entonces los piratas se pusieron a registrar el vehículo y sacaron todo el dinero de los pasajeros así como sus objetos de valor. Cada pasajero fue registrado minuciosamente y despojado de sus bienes. El pasaporte y el permiso de residencia en Italia, de Madre Regina, cayeron a tierra. Felizmente, los pudo recoger sin que ellos se dieran cuenta. Los asaltantes bajaron todas las valijas y dejaron su contenido en el suelo como en una alfombra. La Madre Regina estaba junto a una Hermana de una Congregación.  Mientras los malhechores introducían a los pasajeros en el bosque, uno de ellos que hablaba Igbo, la lengua materna de Madre Regina, hizo una señal a las dos Hermanas y a  dos jóvenes para que se fueran a un lugar del bosque mientras los demás seguían la marcha.  (Dos días después de que se llevaran los demás pasajeros, no había noticia alguna de ellos). Tras haber permanecido en el bosque algunas horas, Regina y sus tres compañeros fueron a recoger los efectos personales y se dirigieron a la ruta principal. Llevaban las valijas sobre la cabeza bajo una lluvia intensa. Dieron con algunos lugareños que se mostraban hostiles. Unos motoristas  les hicieron subir a la moto durante algún trayecto, pero la mayoría pedía dinero, que, como sabemos, no tenían.   Alguno de los que los trasportó y les dio algún dinero les advirtió que dejaran la zona antes de que cayera la noche, si no… Aún seguía lloviendo cuando alcanzaron la autopista. En ese momento la Madre Regina se desvaneció. Los acompañantes lograron reanimarla con un poco de agua que les dio uno de los que pasaban… Llamaron en voz alta al autobús que se acercaba de la misma compañía que habían tomado de mañana, pero el conductor no les permitió subir si no presentaban el billete del viaje.  Finalmente, la Madre Regina llegó al convento donde había pasado la semana anterior.  Estaba cerrado  totalmente con llave.  Menos mal que un sacerdote, que regresaba tarde, la pudo llevar al patio interior. Con un teléfono móvil pudo dar con la Hermana responsable, que acudió en su ayuda.

Lo primero que tomaron los asaltantes fueron los celulares (o móviles).  La priora de Abakaliki intentó telefonear a la Madre Regina hacia las cuatro de la tarde, momento en que debía estar ya en el aeropuerto.  Pero una voz masculina, con voz ahuecada, le dice: « ¡Su persona de Iglesia, no sabemos dónde está!».  La familia de Regina intentó igualmente dar con ella, pero respondieron que a la propietaria del teléfono la habían matado. La noticia les cayó como un rayo, sobre todo porque el hermano menor de Regina fue asesinado hace ocho años por unos bandidos en el mismo lugar. Y otro hermano, conductor de camión, fue golpeado hace dos meses, porque no llevaba cantidad de dinero suficiente consigo.  Hasta ahora, está  sin poder trabajar.

Las Hermanas de la casa de retiro que dieron acogida a la Madre Regina estuvieron muy amables con ella: le prestaron dinero y le dieron las primeras atenciones. La compañía aérea KLM demostró ser muy eficiente y  se ocupó personalmente de ella, dándole un buen precio y consiguiéndole un nuevo vuelo a fin de que pudiera salir para  Lagos y volver a Roma a las 9 y cinco, el domingo siguiente de por la mañana. Actualmente, la Madre Regina se halla de nuevo inserta en la vida diaria de la comunidad de Viale Africa. Haremos todo lo que esté de nuestra parte para ayudarle a asimilar esta dura prueba. Damos gracias a Dios por haberla tenido con vida entre nosotros y seguimos orando por las demás víctimas, así como por los asaltantes, a fin de que puedan emprender un  camino diverso en su vida.

Cinco días después del asalto, los ladrones seguían llamando a los números que había  en la lista de teléfonos del celular de Madre Regina, pidiendo un rescate.  ¡Da la impresión de que la persona que hacía la llamaba no se había dado cuenta de que ella había escapado! ¡Imaginaos lo duro que resultaba para las monjas y para la familia recibir tal tipo de llamadas! Pero, si bien con gran dificultad, el número ha sido anulado felizmente…

Orden Cisterciense 

El 2 de septiembre de 2010, los Abades, las Abadesas y los Delegados de la Orden Cisterciense, reunidos en Capítulo General en Rocca di Papa (Roma), eligieron como Abad General a Dom Mauro-Giuseppe Lepori.

Dom Mauro-Giuseppe nació en 1959, entró en Hauterive en 1984, hizo la profesión solemne en 1989 y fue ordenado sacerdote en 1990. Fue elegido Abad de Hauterive en 1994.
El 3 de septiembre de 2010, Dom Meinrad Tomann fue reelegido Procurador General de la Orden Cisterciense por un mandato de 5 años.

El 4 de septiembre, nuestro Abad General, Dom Eamon Fitzgerald, fue uno de los invitados a su Capítulo General.

Sitio Internet: Profesiones solemnes
Algunas profesiones solemnes son anunciadas en la página web de la Orden. Si deseáis que una profesión solemne habida en vuestro monasterio sea anunciada, podéis comunicarlo al secretariado de la Casa Generalicia y (si os es posible) enviar una foto de la celebración a esta dirección: ocsoroma@ocso.org. Muchas gracias.


III) Modificaciones al Elenchus Monasteriorum

Se ponen al corriente regularmente direcciones de correo electrónico o de los sitios internet 

en el sitio http://www.ocso.org . Nosotros no los mencionamos aquí.

Prefondación de Valserena [43*] en Syria 




Monastero "Beata Maria Fons Pacis"




( Deir  al- 'Adhrā'  Yanbū'a-s-Salām )





Trappist    'Azeir




P.O. Box 40




Talkalakh - Homs




SYRIA




Tel : [963]  (31) 4720721

Sujong [59]
Sujong Trappistine Monastery

989-1, Sujong-ri, Kusan-myon,

MasanHapp'o-gu

Changwon-shi,  Kyongnam 631 - 843

Republic of Korea




Victoria [73]
Our Lady of Victoria Monastery

P.O. Box 203,

Kyotera

UGANDA
Tel : : [256]  (75) 6426505
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