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I)  Monasterios
Awhum [85]  El 23 de marzo de 2011, la Congregación para los Institutos de  Vida Consagrada y las Sociedades de Vida Apostólica (CIVCSVA) nombró a Dom Timothy Kelly, Procurador General ocso, como Comisario Pontificio de O. L. of Mount Calvary Monastery, en Awhum (NIGERIA).

Toda la autoridad administrativa de la Comunidad está bajo la responsabilidad de Dom Timothy, en cuanto Comisario Pontificio.
Dom Timothy nombró al Padre Lawrence Ezeilo, monje profeso solemne de la Abbey of Mount St.Bernard, en Gran Bretaña, como Prior Administrador de la comunidad de Ahwum. El Padre Lawrence nació en 1949 y entró en Ahwum en 1974. Hizo la profesión solemne en 1981 y cambió su estabilidad para Mt St Bernard en 2002. Fue ordenado sacerdote en 2008.
Mellifont [56] El 6 de mayo de 2011, Dom Augustine McGregor, Abad de Mount Melleray y Padre Inmediado de Mellifont (Irlanda), nombró como Superior ad nutum de Mellifont al Padre Laurence McDermott. Dom Laurence nació en 1929 y entró en Mellifont en 1947. Hizo la profesión solemne en 1952 y fue ordenado sacerdote en 1954. En el momento del nombramiento era Prior.

Vico [29*]  El 31 de mayo de 2011, al fin de su primer mandato abacial, la Madre Isabel Rivero Navarro fue reelegida Abadesa de Vico (España) por un nuevo mandato de seis años.
II)  Informaciones  


Ordo Operis Dei
Las comunidades que deseen cambiar el número de ejemplares que reciben del Ordo Operis Dei harán bien en comunicarlo a la Secretaría de la Casa Generalicia antes del 10 de agosto de 2011; si no, recibirán el mismo número que el año pasado.

III) Modificaciones al Elenchus Monasteriorum

Se ponen al corriente regularmente direcciones de correo electrónico o de los sitios internet 

en el sitio http://www.ocso.org . Nosotros no los mencionamos aquí.

Maria Frieden [31*]
Abtei Maria Frieden

D- 53949 Dahlem

DEUTSCHLAND
PAGE  
1

